

## Po Paříži, Praze, Brně v Kroměříži



Výtvarná interaktivní expozice Orbis Pictus aneb Brána do světa tvořivé fantazie, bude v Kroměříži zahájena 21. června 2007 ve skleníku Květné zahrady. Světová premiéra této expozice se uskutečnila v červnu 2006 v Českém centru v Paříži. Autorem scénáře je známý český umělec Petr Nikl, který byl i autorem české expozice „Zahrada fantazie a hudby“ v japonském Aichi při světové výstavě.

### A co na výstavě uvidíte a uslyšíte?

Centrem výstavy je obrovské srdce, které stejně jako další objekty, umožní aktivní tvůrčí spoluúčast návštěvníků. A tak si mohou účastníci zahrát na bublající vodní varhany, rozeznít pomocí paliček Orloj snivců. Dále zde účastníci naleznou Ucho-smutný stan, či obří Oko nebo hrající válec. Mohou rozehrát obří kaleidoskop a Fontánu libosti, nebo také kinetické varhany. Zvukové, optické a pohybové nástroje tvoří soubor, který je zaměřen hlavně na HRU a tvořivé poznávání světa i sebe sama prostřednictvím vlastních smyslů. Jedním z cílů tohoto projektu je šíření myšlenkového odkazu Jana Amose Komenského, který patří mezi největší pedagogy na světě a je myslitelem mnohem většího formátu, než za jakého je doma pokládán. Realizaci projektu v Kroměříži zajišťují Klub UNESCO, město Kroměříž a Národní památkový ústav v Kroměříži.

Máte se na co těšit!

Jitka Dvořáková

## 7. celostátní konference na téma „Dobrovolnictví bez hranic“, 14. a 15. května 2007 v Kroměříži

Organizátory konference jsou tradičně Klub UNESCO Kroměříž a HESTIA - Národní dobrovolnické centrum, ve spolupráci s Dobrovolnickým centrem Spektrum Kroměříž. Zaměření konference vychází z potřeby propagovat formu dobrovolné práce, zlepšit informovanost o možnostech dobrovolné práce v zahraničí a informovat o působení zahraničních dobrovolníků v České republice na základě zkušeností organizací jako Člověk v tísni, ADRA, YMCA, Charita, Hestia, ČNA - mládež, AFS - mezikulturní programy, INEX-SDA, ale i konkrétních dobrovolníků, kteří sdělí své zkušenosti ze zahraničí. V průběhu konference bude dán i prostor pro zamyšlení nad lidskými a profesními hranicemi dobro-



volné práce. Bližší informace: [www.hest.cz](http://www.hest.cz), [www.spektrum-km.cz](http://www.spektrum-km.cz), [www.unesco-kromeriz.cz](http://www.unesco-kromeriz.cz).

Dagmar Cruzová

## Centrum pro seniory a zdravotně postiženou mládež Klubu UNESCO Kroměříž

O rostoucím zájmu o činnost Centra svědčí počet jeho členů, který v průběhu dvou let dosáhl 180 osob. Díky spolupráci s městem dostala klubovna nové vybavení a zapojení do projektu „Rozvoj informačních a komunikačních technologií v Kroměříži“ je možné poskytovat pro naše členy internet zdarma. Hlavním cílem Centra je rozvoj aktivního života seniorů a zdravotně postižené mládeže. V souladu s tím bylo v roce 2006 uspořádáno celkem 6 kurzů práce s počítačem, 3 kurzy angličtiny, 2 běhy cvičení žen při hudbě, 8 kurzů tréninku paměti, rehabilitační cvičení pro seniory a 2 kurzy ručních prací a keramiky. Na těchto aktivitách se podílelo celkem 276 účastníků. K tomu je třeba připočítat ještě zhruba 60 absolventů Akademie 3. věku, která byla v tomto období zaměřena na zdravotnická témata a zdravý přístup k životu. Vyvrcholením loňské činnosti

byl projekt „Internet pro seniory“, který jsme v červnu uspořádali ve spolupráci s nadací Život 90 a Knihovnou Kroměřížska na Velkém náměstí. Kromě rozvojových programů uspořádalo Centrum v roce 2006 ještě dva koncerty pro seniory a tři zájezdy: do Lysic, Buchlovic a do Prahy. Samostatné aktivity vykazuje Klub zdravotně postižené mládeže, který se v Centru schází jedenkrát týdně po celý rok.

Chtěl bych poděkovat všem spolupracovníkům, kteří se na činnosti Centra podíleli a zároveň pozvat všechny členy UNESCO bez rozdílu věku, aby se přišli do Centra podívat a podílet se na našich činnostech.

Jiří Antoš

## Dny zahrad a zámku 2007 za účasti partnerského města Nitry

**Pořadatelé: Město Kroměříž,  
Klub UNESCO Kroměříž**

### **Středa 6. června**

Poklady zámeckého archivu, beseda  
s Cyrilem Měsícem.

### **Čtvrtek 7. června**

Koncert filharmonie Bohuslava Martinů  
ve skleníku Květné zahrady, dirigent  
Jakub Hruša.

### **Pátek 8. června**

Výstava fotografií Henricha Mišoviča,  
dokumentární fotografie z nitranského  
kulturního dění.

V zámku a podzámčí, pořad pro malé  
i velké.

Limonádový JOE, westernový muzikál  
v podání Městského divadla Zlín na  
Velkém náměstí ve 20.00 hod.

### **Sobota 9. června**

Jarmark lidových řemesel na Velkém  
náměstí.

Divadelní sdružení LE MON - „Nitra, milá  
Nitra“, pohybově-vizuální freska o počátcích  
křesťanství a příchodu věrozvěstů  
na Velkou Moravu.

Folklorní soubor FURMANI - „Nitranský  
perníkár“.

Vystoupení hudební skupiny DESmod.

Podrobný program bude uveden  
na samostatných plakátech.

## Jak hodlá město Kroměříž přispět na obnovu památek UNESCO a jejich ochranu?



„Město Kroměříž je si vědomo, že tyto památky vyžadují velkou péči. Jde zejména o údržbu Podzámecké zahrady, která je svou rozlohou největší. Proto město Kroměříž pomáhá provozovateli s její údržbou v letních měsících, a to přibližně osmi pomocnými pracovníky, kteří vykonávají převážně zahradnickou činnost. Zástupci města Kroměříže vytváří trvalý tlak na vlastníka těchto památek, aby si byl vědom nedostateč-

nosti finančních prostředků, které jsou ze státního rozpočtu určeny na provoz a údržbu s cílem zvýšení financování na potřebnou úroveň. Taktéž je již městem prostřednictvím Městské policie Kroměříž zajištěna pomoc s ostrahou Podzámecké zahrady. Jde však pouze o pomoc, neboť vlastník sám je povinen o svěřený majetek řádně pečovat, chránit jej, městská policie nemůže být s ohledem na počet strážníků trvale přítomna v zahradách.

A také bych rád řekl, že považuji za velkou čest být starostou v tak krásném městě. Hlásím se k obsahu Memoranda, které vyjadřuje společnou podporu Zastupitelstva města Kroměříže a Klubu UNESCO kulturním, společenským a vzdělávacím aktivitám.“

Mgr. Miloš Malý,  
starosta města Kroměříž

## Poznávejte světové dědictví UNESCO

K nejuspěšnějším a zároveň časově i organizačně nejnáročnějším projektům. Klubu UNESCO v roce 2006 patřila výstava „Poznej světové dědictví UNESCO“, kterou Klub uspořádal ve spolupráci s Městem Kroměříž, Arcibiskupským zámkem a společností MEDIA IN v srpnu a září v předšálí Sněmovního sálu Arcibiskupského zámku Kroměříž. Výstavu navštívilo téměř pět tisíc návštěvníků z celého světa, o čemž svědčí zápisy v návštěvní knize nejen v češtině, ale i v němčině, angličtině, španělštině a dokonce i v japonštině. Za všechny zápisy uvádím

přání Mgr. Michala Beneše z České komise pro UNESCO: „Přeji skvoucí Kroměříži skvělou budoucnost pro její kulturní dědictví, stejně hodnotné jako poklady světa prezentované na této výstavě. Děkuji Kroměříži a jejímu Klubu UNESCO i organizátorce projektu“.

Pro velký úspěch bude výstava opakována v červnu a červenci 2008 u příležitosti 10. výročí zapsání kroměřížských památek do Listiny světového dědictví.

Jiří Antoš

## Úspěšná spolupráce Klubu UNESCO a Švabinského kruhu přátel výtvarného umění v Kroměříži

V posledních letech se úspěšně rozvíjí spolupráce mezi Klubem UNESCO a Švabinského kruhem přátel výtvarného umění. Je to nejen otázka částečného prolínání členské základny, ale především některých společných programových bodů vycházejících z náplně činnosti obou organizací. Jde zejména o oblast prezentace výtvarného umění, ale také o přednášky, besedy a setkání s osobnostmi kulturního a společenského života. Nezastupitelnou úlohu mají i cesty za poznáváním historických a uměleckých krás tuzemska i zahraničí. Oblíbené Cesty za uměním pořádá Švabinského kruh již řadu let. Tentokrát

přišly na řadu umělecké památky severní Itálie, návštěva Olomouce (Arcidiecézní muzeum, reprezentační prostory Arcibiskupského paláce, sloup Nejsvětější Trojice - památka UNESCO, komentovaná prohlídka města) a návštěva Staré Vody s podrobným poutavým výkladem malířky Jany Krejčové.

Mimořádný ohlas měl předvánoční večer věnovaný MUDr. Jaroslavě Moserové. Při této příležitosti byla v Knihovně Kroměřížska pod názvem Obrázky z cest zahájena výstava kreseb MUDr. Moserové. O své vzpomínky na tuto mimořádnou a obdivuhodnou ženu se pak se zúčast-

nými podělila Dr. Jiřina Šiklová. Již tradiční dárek dostali členové Klubu UNESCO v závěru roku v podobě Koncertu pro seniory, který byl poprvé pořádán společně se ŠKPVU.

Spolupráce Švabinského kruhu přátel výtvarného umění a Klubu UNESCO může stavět na pevných základech z minulosti. Na tomto místě je jistě dobré si připomenout, že v roce 1973, v rámci oslav stého výročí narození významného kroměřížského rodáka, malíře a grafika Maxe Švabinského, zařadilo UNESCO v Paříži tuto událost mezi světová jubilea.

Markéta Mercová

## Marie Zahradníková, čestná členka Klubu UNESCO 2007



Dlouholetá členka Klubu UNESCO v Kroměříži a po řadu let i aktivní členka výboru Klubu, paní Marie Zahradníková, oslavila dne 22. února 2007 významné životní jubileum. Tato uznávaná pedagožka, kulturní pracovníce a milovnice umění je především neúnavnou propagátorkou díla významného kroměřížského rodáka, malíře a grafika Maxe Švabinského. V rámci Švabinského kruhu přátel výtvarného umění v Kroměříži, v jehož čele působila více jak dvacet let, stála u zrodu Památníku Švabinského v kroměřížském muzeu, podílela se na organizaci řady výstav, vzpomínkových večerů, iniciovala vydávání pamětních listů i příležitostných tisků. Paní Marie Zahradníková se významnou měrou zasloužila o úspěšnou spolupráci mezi Klubem UNESCO a Švabinského kruhem a její názory, podněty a zkušenosti jsou i v současné době cenným a inspirujícím zdrojem. Dovolujeme si jí tedy na tomto místě srdečně popřát do dalších let pevné zdraví a poděkovat jí za vše, co v oblasti kultury pro Kroměříž do těchto dní vykonala.

## Co připravujeme pro milovníky hudby?



I pro letošní léto jsme připravili řadu koncertů v krásném prostředí našich historických památek. Koncerty jsou nejen pro občany našeho města, ale i jeho četné návštěvníky domácí i zahraniční, kteří za poznáním památek UNESCO právě v letních měsících přijíždí. 7. června ve skleníku Květné zahrady bude jistě

pohlazením po hudební duši koncert FMB Zlín s dirigentem J. Hrušou, který v loňském roce s mimořádným ohlasem provedl ve skleníku Carminu buranu Carla Orffa.

Festival Hudba v zahradách a zámku - léto 2007 bude i letos zahájen cyklem koncertů kroměřížských hudebních škol v Podzámecké zahradě, uskuteční se každé úterý v 16.30 hod. Koncerty jsou volně přístupné, předpokládáme, že oživí Podzámeckou zahradu a zpříjemní pobyt i náhodných návštěvníků. Zároveň jsou vítanou příležitostí k prezentaci mladých hudebníků. Vlastní program začíná 28. června ve Sněmovním sále koncertem Moravské filharmonie Olomouc

s dirigentem T. Netopilem, kde bude také 8. srpna zakončen. Mimořádnou událostí bude nepochybně scénické provedení Monteverdiho rekonstruované opery souborem INEGAL, včetně tanečního intermezza v dobových kostýmech. Jistě zaujmou i další koncerty: v rotundě Květné zahrady soubor Bella dona, v balkonovém sále arcibiskupského zámku Collegium Musicum Brno - skladby autorů hudebních center Evropy 2. poloviny 17. století, v chrámu sv. Mořice vokálně experimentální soubor Affeto, Trio Cantabile - Lásky v hudbě mistrů v manském sále arcibiskupského zámku. Bližší informace na [www.unesco-kromeriz.cz](http://www.unesco-kromeriz.cz).

Eva Nováková

## Z historie Klubu UNESCO Kroměříž – II. (dokončení)

V říjnu byl vydán Almanach k 15. výročí založení klubu a při jeho zpracování bylo zajímavé sledovat, které představy zakladatelů se ukázaly jako životné, které byly vývojem překonány a které byly potlačeny snad jen načas. Klub UNESCO se k nim může vrátit a rozvinout je. Zmíním jen některé z myšlenek, které mně připadají buď prozřetelné, nebo zvláštní.

Zakladatelé klubu například chtěli zřídit, jak se píše v základním programovém dokumentu Klubu UNESCO z prosince 1991, při stávajících školských zařízeních v Kroměříži výukové obory zaměřené na restaurování nemovitých historických památek, zvláště na obnovu jejich střech a věží. Náhodou to bylo zrovna vloni, když tehdejší ministr kultury Vítězslav Jandák kudy jezdil, tudy propagoval nové střechy na památkách a stále opakoval, jak z vlastní zkušenosti ví, že dobrá střecha je základ. Šlo o jedno

z několika jeho tvrzení, se kterým obec památkářů nemohla polemizovat. Nebo jiný podnět z konce roku 1991, který jakoby nezapadal do práce klubu zaměřené na výchovu a kulturu, to když chtěl v rámci činnosti Klubu UNESCO zdejší Výzkumný ústav obilnářský zkoumat další „využití zrnin a případně vedlejšího produktu - slámy“. O využívání obnovitelných zdrojů energie se před 15 roky příliš nemluvalo a je skutečností, že teprve v roce 2002 začala být v Roštíně spalována sláma ve speciálních kotlích a teplem vytápěno 180 domů, později ohřívána voda na koupališti apod. Při předloňské nadúrodě obilí se začalo prvně veřejně i v našich sdělovacích prostředcích uvažovat o možnostech spalování nekvalitního zrní a jeho dobré výhřevnosti a právě dnes, tj. 29. 1. 2007, se dozvídáme, že v pařížském sídle UNESCO začala konference o klimatických změnách na

zemi projevujícími se globálním oteplováním a stoupáním hladin moří.

Záměry Ing. Petra Kvapilíka byly před více než před patnácti lety realistické a zčásti dosáhly svého naplnění. Tehdejší starosta Kroměříže vyslovil v roce 1991 záměr: „...při využití kontaktů s UNESCO přispívat k vytváření pracovních příležitostí, zavádění progresivních technologií, ke zlepšování prosperity regionu. Do seznamu kulturních památek UNESCO zamýšlí město navrhnout historické objekty a s odborníky chce spolupracovat při jejich využití, ochraně a obnově.“ Dobrá slova.

Děkuji všem, kteří vyslyšeli mou výzvu a přispěli dokumenty či vzpomínkami k sepsání dějin Klubu UNESCO Kroměříž pro almanach k 15. výročí založení klubu.

Petr Pálka, Muzeum Kroměřížska

## Zpráva o činnosti Klubu UNESCO v roce 2006

Výbor pracoval ve složení: předsedkyně MUDr. Nováková Eva, místopředseda Mgr. Pilát Miroslav, tajemník Mgr. Horáčková Anna, hospodář Ing. Koječský Radovan, členové Ing. Antoš Jiří Csc., Ing. Dokoupilová Zdena, Mgr. Dvořáková Jitka, PhDr. Mercová Markéta, Mgr. Pálka Petr, Mgr. Pospíšilová Libuše a RNDr. Šílová Eva.

Scházel se s výjimkou prázdnin každé druhé úterý v měsíci v kanceláři Klubu, schůze byly otevřeny všem členům a pozvaným hostům. Dozorčí rada: předseda - Ing. Vaněk Petr, členové: PhDr. Kašpárková Šárka a Mgr. Budík Miroslav.

Informace o činnosti jsou dostupné na [www.unesco-kromeriz.cz](http://www.unesco-kromeriz.cz), o kterou se stará David Zapletal z Knihovny Kroměřížska.

### Přehled akcí uspořádaných v roce 2006

**14. únor** - muzeum Kroměřížska členská schůze s udělením čestného členství Ing. Zdence Skaličkové a Mgr. Michalu Benešovi, při této příležitosti bylo vydáno 3. číslo Zpravodaje Klubu UNESCO.

**15. - 16. květen - celostátní konference Dobrovolnictví - ochrana před sociálním vyloučením** ve spolupráci s Národním dobrovolnickým centrem Hestia, včetně doprovodných akcí (výstava - Umění pomáhat, beseda na UP a dobrovolnickém centru Spektrum). Záštitu převzal evropský komisař Vladimír Špidla.

**8. - 10. červen** - mezinárodní konference - **Historické zahrady Kroměříž 2006** - Umění a společenský život v historických zahradách ve spolupráci s Národním komitétem ICOMOS.

**Doprovodné akce konference:** skleník Květné zahrady opera YTTA INOCENS Muzeum Kroměřížska - Hudba v zahradách a zámku v Kroměříži ve fotografiích Mgr. M. Piláta Arcibiskupský zámek - Arcibiskupský zámek - Architektonická tvorba O. Kuči.

**Červen - červenec - Festival Hudba v zahradách a zámku Kroměříž 2006.**

Každé červnové úterý odpoledne koncertovali v rotundě Květné zahrady studenti kroměřížských hudebních škol.

**29. června** zahájilo festival mimořádně úspěšné provedení Carmina Burana Carla Orffa v podání FBM Zlín s dirigentem J. Hrušou a Českým filharmonickým sborem se sbormistrem P. Fialou. Uvedením skladeb W. A. Mozarta jsme opakovaně připomenuli jeho jubileum. Festival byl zakončen ve sněmovním sále vynikajícím Talichovým komorním orchestrem.

**Srpen - Výstava fotografií Poznej světové dědictví UNESCO** Arcibiskupský zámek.

**15. září** - Klub UNESCO navštívil velvyslanec České republiky při UNESCO v Paříži PhDr. Petr Janyška. Živě se zajímal o činnost Klubu, neboť, jak sdělil, hodně o činnosti slyšel jak v Praze, tak i v Paříži. Členům klubu velmi dobře znělo sdělení, že se o klubu ví i tak daleko za hranicemi republiky. Potěšila je i jeho věta, která byla pak citována v Týdeníku Kroměřížska: „Kdo v Kroměříži něco znamená, je členem Klubu UNESCO“.



**Říjen** - spoluúčast na pořádání **Dnů křesťanské kultury**, 24. 10. koncert v Milíčově sboru a výstava fotografií Jindřicha Štreita v Muzeu Kroměřížska.

**2. říjen** - Tradiční **koncert pro seniory**, Sněmovní sál Arcibiskupského zámku Kroměříž.

**10. říjen** - připomenutí **15. letého jubilea založení klubu** společně s nejvyššími představiteli města, podnikatelské veřejnosti, kraje, Poslanecké sněmovny i Senátu, významných kroměřížských institucí, zejména škol, což také vypo-

ovídá o našem postavení i smyslu činnosti. Při této příležitosti bylo přijato společné Memorandum. Zastupitelstva města Kroměříže a Klubu UNESCO a byl vydán almanach, který s velkou obětavostí a péčí připravil Mgr. P. Pálka z Muzea Kroměřížska.

**6. prosinec - Vzpomínkový večer na J. Moserovu** v Knihovně Koměřížska s výstavou jejích obrázků z cest

Projekt **„Výchova a osvěta – klíč k udržitelnému rozvoji“** pokračoval i v průběhu roku 2006.

Vedoucí projektu je RNDr. E. Šílová, koordinátorka Ing. M. Šušlíková, na projektu spolupracují zejména přidružené školy UNESCO, dále Ing. P. Vodák, firmy Vermos, Ekosolaris.

**2. května** - v Knihovně Kroměřížska - **klubový večer přidružených škol UNESCO** (ZŠ U Sýpek, ZŠ Zachar, Gymnázium Kroměříž, TSOŠ Kroměříž a SZŠ Kroměříž) s ekologickou tematikou.

Prezentace projektu: 9. října na celostátním setkání škol Klubu ekologické výchovy a 15. listopadu na Ekosetkání – EVVO v pojetí různých organizací.

**29. ledna** - obřadní síň radnice vernisáž výstavy oceněných plakátů ze soutěže kroměřížských škol na téma **Udržitelný rozvoj**.

**Nominace Klubu UNESCO na udělení „Ceny za přínos k rozvoji environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty ve Zlínském kraji“** v roce 2006.

V roce 2006 pokračovala **spolupráce se Švabinského kruhem přátel výtvarného umění**, konala řada společných besed, zájezdů, výstav.

*Bohatá a pestrá činnost Klubu pro nejširší veřejnost a všechny věkové kategorie by nebyla možná bez podpory a spolupráce řady institucí, organizací, jejich představitelů i jednotlivců, zejména dobrovolníků - převážně obětavých žen. Všem patří velké poděkování.*

Eva Nováková

[www.unesco-kromeriz.cz](http://www.unesco-kromeriz.cz)